

HERALDO DE CASTELLÓN

DIARIO DEL FRENTE POPULAR

AÑO XLVII
Núm. 14.360

OFICINAS E IMPRENTA
Caballeros, 11

Viernes 4 Septiembre 1936

SUSCRIPCIÓN
2'50 pesetas al mes.

Teléfono, 1258
Apartado de Correos, 12

EL ACTO DE ANOCHE EN EL TEATRO PRINCIPAL

El Ateneo Racionalista divulgó su doctrina, sus orientaciones, fijó su posición en el momento actual

Con un lleno rebosante se celebró ayer tarde el mitin de orientación revolucionaria y de lucha antifascista organizado por el Ateneo Racionalista y organización confederal. El mitin fué radiado por la emisora local.

En la mesa presidencial se leía: "Ateneo Racionalista - F. A. I. - C. N. T." En varios pablos aparecían letreros con estos epígrafes: "Proletario: Lucha sin tregua hasta aplastar a la fiera fascista, canalla y traidora". "La religión es el opio de los pueblos", "Aboliremos la explotación del hombre por el hombre". "¡¡¡Proletario!!! No te humilles ante nada ni ante nadie". "¡¡¡Proletario!!! destruir toda religión". "No esperes que otro haga lo que tu puedes hacer". "La C. N. T. y F. A. I. y el Ateneo Racionalista saludan a todos los proletarios de Castellón".

En la mesa donde se colocaba el orador decía: "C. N. T. - F. A. I., símbolo de la España que nace". En un palco se veía el banderín de la Juventud Socialista y en otro el de F. A. I. El patio de butacas estaba ocupado por mujeres.

Presidió el camarada Antonio Gil del Ateneo Racionalista de la localidad y al principiar el acto dió las gracias en nombre de la familia del infortunado Bellés a todos los presentes que concurren al entierro.

El primero en hablar fué el camarada José España, de Valencia, siendo acogida su presencia con grandes aplausos.

Después de dirigir un saludo en nombre de los trabajadores de Valencia y su región dice que en estos instantes en que los pueblos luchan en el frente contra el fascismo no solamente nacional sino internacional pide al pueblo de Castellón más fe combativa en el frente para que pueda resurgir una España donde podamos decir que ha terminado el reaccionarismo, terminándolo absolutamente para que nazca una España feliz, alegre y libre.

Necesitamos que ocupe el lugar que le corresponda el pueblo trabajador y necesitamos que Castellón nos ayude a realizar esta obra constructiva para ocupar el sitio que le pertenece. Para eso hemos venido para hacer comprender a los de la C. N. T. y U. G. T. para que luchemos con fe frente a los hombres fascistas y reaccionarios; que tengáis la máxima comprensión para luchar al frente por la consecución de las libertades, para hacer una nueva sociedad y ser dueños de la producción.

Para decirles que ocupen su sitio combativo y darse el abrazo fraterno cesando los agravios ya que tanta falta hace combatir todos unidos contra el fascismo.

Si aquí están en minoría la C. N. T., en Cataluña, en cambio, son mayoría absoluta ocupando todos los sitios de la nueva sociedad que se está forjando cumpliendo las órdenes de los Sindicatos. Para eso hemos venido, para que unan su propaganda C. N. T. y U. G. T., y dejando a un lado sencillas nos demos un abrazo encauzando nuestras conquistas, nuestros anhelos, que son de todos los obreros que estaban sometidos a la tutela de todos los poderosos del mundo.

Necesitamos hacer estas objeciones

para armonizar todas las voluntades procurando fundir todos los anhelos del liberalismo para que dándose un abrazo se funda en el crisol el símbolo del proletariado castellonense, colocándose al propio nivel de los camaradas de Valencia y Cataluña. Si esto lo conseguimos, si esta obra magna se realiza, podemos decir que la conquista se realizará positivamente.

Necesitamos decir a los de Castellón que el fascismo no se destruye en el campo de batalla solamente, si no también en las capitales, pues están detrás de las alcobas, y es un peligro que el pueblo no los aniquile. Que cuando vengan triunfadores del frente que vean que aquí ha desaparecido también el fascismo.

Si no lo hacemos será un peligro para el mañana y tendremos que volver a luchar como hasta ahora. El fascismo debe ser pulverizado. Es una higiene social que debe realizarse. No nos durmamos sobre los laureles. No pequemos de ingenuos.

Relata a continuación las fechorías que realiza el fascismo en los sitios que domina, no respetando ni a los enfermos ni a los niños. Ni en tiempos de Torquemada pasó lo que ahora pasa. Debemos exigir y ejecutar el fascismo. Si Castellón no realiza esta higiene social difícilmente podrá colocarse a la altura de Valencia y Cataluña. Queremos que Castellón nos ayude con su economía en los terrenos que vamos conquistando usando el control riguroso de las sociedades obreras cuya pauta nos dará la U. G. T. y la C. N. T.

Dice que está en marcha el comité interregional para el aplastamiento de Valencia, Castellón y Cataluña para seguir la transformación que se está incubando.

Al terminar el orador estalla una ovación ensordecedora.

A continuación habló el delegado de Cataluña, Joaquín Cortés Olivares.

Se congratula del entusiasmo y de que se haya equivocado respecto a la opinión que tenía de esa ciudad de que no se preocupase de los problemas planteados en España.

Sabe que Castellón es tradicionalmente republicano; que sabe de los problemas de todos los trabajadores del mundo y que nadie comprende esta sublevación fascista y militar se ha hecho después de 5 años y medio de República de trabajadores.

No se explica lo que ocurre actualmente en España y es que el pueblo español creyó de buena fe que el 14 de Abril había conquistado las libertades y su economía. La realidad ha sido distinta. No supo estirpar, a pesar de las palabras brillantes de sus caudillos, que el hecho fundamental era el económico. Mola, Franco, Cabanellas de la derecha republicana, combatían para restablecer la monarquía. Salen a escena para defender al capitalismo, a la propiedad privada como jamás se había visto en ningún país.

El conflicto presente está sostenido y defendido por todos los repre-

sentantes del absolutismo, de la banca y propietarios feudatarios y representantes del caudal industrial.

Nos encontramos y hay que decirlo sin adjetivos que el proletariado obrero se encuentra en guerra contra esos factores.

Nosotros no engañamos a nadie. Después que termine esta lucha no daremos la gobernación del país a los mismos que la sustentaron.

En Cataluña, en toda la región catalana, hemos podido observar que se destaca de todo movimiento por una comprensión que afecta al problema de transformación gradual de nuestra economía.

La C. N. T., viendo la gravedad del problema, el domingo en que estalló la sedición salió a luchar junto con todos los obreros y allí firmaron la F. A. I. y C. N. T. la sentencia de muerte del fascismo.

Hemos derrotado en Barcelona y en Cataluña a todos los enemigos del proletariado. En una ciudad como Barcelona de millón y medio de habitantes después de haber triunfado del fascismo, no nos pilló desprevenidos. Los sindicatos obran diciendo que hay que respetar las máquinas, las fábricas, los talleres. Los comités responsables dieron toda clase de órdenes para que todo estuviese en marcha. Nosotros aspiramos a una sociedad comunista libertaria y a pesar de todo, no la hemos establecido. Se hará gradualmente según las posibilidades, realizando un avance cada día.

Estamos frente al movimiento más trascendental que se ha producido en la historia.

Desaparecido el capitalismo, es el Sindicato el que ha absorbido todas sus funciones. En las fábricas, desaparecidos los dueños cómplices en el movimiento, sin llamar a nadie, los obreros han ocupado cada uno su fábrica, estableciendo su control marchando mejor que antes.

Quiero recalcar que se ha dicho que somos revolucionarios porque se han destruido imágenes de yeso y madera y tienen el temor de perder la casita heredada de sus padres y la tierra regada con el sudor de sus antepasados. Contra eso no vamos. Ningún organismo quiere atentar contra el pequeño agricultor que apenas si puede comer. Nosotros vamos contra los intereses de Cambó... contra aquellos que al amparo del siniestro Gil Robles y del traidor de Lerroux arrebataron a los payeses y rabasaires lo que tantos años trabajaron por conseguir, mientras los propietarios vivían holgadamente en Barcelona. Esos sí que se quedarán sin propiedad.

Relata a continuación un pasaje de la revolución francesa en que Danton, en los mayores momentos de peligros, dijo que lo que hacía falta era audacia. Y eso es lo que nos hace falta si queremos que en España impere la justicia y el amor.

No se diga que la revolución ha cegado la fuente de la riqueza nacional. En Barcelona ya se fabrica de todo: bombas, ametralladoras, fusiles. Todo para mandarlo contra los fascistas. A nuestros obreros les

decimos que no miren la jornada, que trabajen lo necesario y que coman menos si es preciso. Todo por el triunfo.

Decimos a los obreros de esta Plana de Castellón de gran riqueza agrícola ha de cultivar, y si hay algún propietario que no las trabaje que se apodere de las tierras para que produzcan.

Termina el camarada haciendo un llamamiento a las mujeres de Castellón en nombre de la catalana para que se pongan en pie de guerra para que cada una contribuya al triunfo.

Una larga ovación premió el bello discurso del camarada catalán.

A continuación hace uso de la palabra el camarada Juan López, de Valencia, quien comienza diciendo:

"Trabajadores de Castellón y los pueblos limítrofes que habéis venido a escucharnos: He venido hoy a Castellón en representación de la organización de la C. N. T. a que pertenezco para dirigiros la palabra en estos graves momentos porque atravesamos una España. Se que no soy una personalidad de grandes vuelos, pero a pesar de mi modestia me propongo decir en estos momentos solemnes cuál es mi pensamiento acerca de los acontecimientos que se están desarrollando en todos los sectores de la lucha y de la retaguardia.

En primer lugar —sigue diciendo— he de manifestar que he quedado agradablemente sorprendido por la magnificencia de este acto que yo no esperaba tan grandioso en un pueblo que ha sido siempre baluarte del caciquismo, de jefaturas y de combinaciones políticas.

Este momento que vive España, esta sublevación militar fascista, no no tan pequeña como se cree, ha sido posible porque unos hombres, por que unas apreciaciones tácticas de los hombres que estaban al frente de los organismos del Estado, hubieron de equivocarse en fecha que está muy próxima a la que ahora vivimos.

Esta sublevación no ha nacido en 1936, ha nacido en el 14 de abril de 1914, pues en vez de hacer en aquella fecha una revolución como era de esperar, engañaron al pueblo. Todos los pueblos, como los hombres, pagan caros sus errores y nosotros los hemos pagado también. En el 14 de abril se hizo una revolución de papel que sirvió para que levantara la cabeza poco después aquellos que no sentían ideas ni ansias de libertad.

Nosotros no venimos aquí a pedir cuentas a los republicanos y si aludimos a los acontecimientos que se han producido en España no es para recriminar a nadie sino para que no volvamos a caer en el engaño de antes, y para que se pierdan las ilusiones que cayeron para siempre el 18 de julio de 1936.

Pero es preciso que la U. G. T. y la C. N. T. declaren solemnemente a los republicanos y a todos los amantes de las libertades, que el pasado ha muerto ya para siempre y que se va a la estructuración de la revolución social.

He de recordaros una fecha histórica y catastrófica para España, el 19 de noviembre de 1933, en que las

clases reaccionarias que no habían sido aplastadas en ninguna de las instituciones de la República, reaccionaron detrás de aquellos especialistas del straperlo agrupados en el partido radical, detrás de aquel traidor que se llamó Lerroux y que venía a arrasar todas las libertades que había conquistado el pueblo español. Aquel ejército arrasaba a los socialistas y a todas las organizaciones y todas las libertades que había conquistado la clase trabajadora.

¿Quién fué el que se lanzó a la calle para decirle a aquel mentecato que dirige el movimiento fuera de España, a aquel que dijo que el jefe no se equivoca nunca, que se había equivocado en estos momentos revolucionarios respecto a los trabajadores españoles?

Recuerda que mientras se confabularon para combatir el movimiento de Asturias en alianza con el de Cataluña, los gobernantes defendían la concentración del Escorial, de la nueva Covadonga, señalando el levantamiento de Asturias como el primer paso para la revolución que ahora estamos realizando.

Ahora hemos visto cómo el Gobierno de la Generalidad de Barcelona se ha puesto al lado de la revolución ya que ha visto por el gesto de los trabajadores que solo puede ser defendido por los nuestros. Celebramos este hecho porque es el que nos alienta más y más a seguir adelante, afirmando rotundamente que antes que dejarnos vencer por el fascismo acabaremos con nosotros mismos.

Afortunadamente el enemigo está atenazado sin poder resistir, pues estamos mejor preparados. Tenemos las zonas industriales, agrícolas y comerciales que nos producen cuanto necesitamos y por ello decimos que el enemigo será aplastado para abrir al trabajador una ruta para el porvenir, no tan solo en lo que respecta a España, sino para nuestros compañeros de América y del mundo entero.

El primer objetivo que debe preocuparnos es que no haya un solo fusil en las capitales, pues éstos hacen mucha falta en los frentes de combate. Se ha producido un cierto derroche en las armas. En los pueblos, en las carreteras, hemos visto cantidad enorme de fusiles que no son necesarios en una zona pacífica. Esos fusiles son precisos en el frente, porque con ellos merma- mos las posibilidades del enemigo.

Ya sabemos que cuando se ha conservado esos fusiles en las capitales, es porque aún se sabe que nuestros enemigos están escondidos en sus madrigueras atenazando toda nuestra ira. Terminemos de una vez con los que aun alientan propósitos de venganza, y gastemos las energías de los que están en esas carreteras haciendo guardia para que vayan donde hacen más falta. Las armas al frente.

Se refiere después a la organización del trabajo y de la economía, citando a las organizaciones de la C. N. T. y U. G. T. para decir que por encima de todas las preocupaciones ha llegado la hora de socializar todos los instrumentos de trabajo.

(Pasa a la 4.ª página)

De la vida local

MISCELANEA

—En virtud de un decreto del ministerio de Obras públicas han sido declaradas disueltas las actuales Juntas de Obras de Puertos.

Hasta tanto se normalice la situación administrativa de los puertos se constituirá en ellos una Junta provisional, presidida por el Gobernador de la provincia o alcalde en quien delegue, constituida por el Ingeniero Jefe de Obras públicas, por el Delegado de Hacienda, por un abogado del Estado designado por el Gobernador, y por el Director facultativo de la Junta de Obras; actuará de secretario el que lo es de la Junta de Obras o un empleado administrativo de la misma, si el Gobernador lo estimase así más conveniente a los intereses del puerto.

Gobierno civil

Pocas cosas nos tenía que decir el señor Gobernador esta mañana. Tanta es la tranquilidad que reina en esta provincia, que la primera autoridad ha inquirido al reporter para que le dé algunas noticias ya que en el Palacio del Gobierno no las había, a no ser que el pueblo está dedicado con afán al trabajo en el campo y talleres para facilitar el abasto de los frentes de batalla y retaguardia.

VISITAS

En las del día de hoy figuran las siguientes

Señora viuda de Boix; comisión de Costur; comisión de Villavieja; Ingeniero Jefe de la Delegación de Industria; Luisa Puig; Inspector provincial de Trabajo.

DONATIVOS

Correspondientes al día de hoy:

Suma anterior, 21.857'32.
Vicente Peris Gimeno, 5'00.
Personal de Vías y Obras provinciales (zona de Onda), personal auxiliar, 85'50.
Total, 21.945'82.

ANUNCIO

Instituto Elemental de Benicarló

Se comunica que desde el día 1 de los corrientes ha quedado abierta la matrícula para alumnos oficiales de este Centro.

Se pone además en conocimiento del público en general que a partir del día 1 de septiembre corriente se abre el plazo de instancias para matrícula gratuita en este Instituto.

Para detalles y pormenores dirigirse a la Secretaría del mismo.
EL SECRETARIO

Nota de la Delegación Marítima

El Subdelegado Marítimo de Aguilas comunica que patrón pailebot "Porto Colón" le ha entregado cartilla militar a nombre de Miguel Navales Rabanat, hallada en la cubierta de su buque, por lo que supone pertenecía a alguno de los obreros de Castellón que trabajaron en la carga de dicho buque en ésta.

El interesado deberá presentarse en esta Delegación para hacer la oportuna petición de remisión a esta de dicho documento.

ANUNCIANDO PROTEGEIS VUESTRO NEGOCIO Y A MUCHAS FAMILIAS MODESTAS.

En la Diputación Teatro Principal

PARA LAS MILICIAS

El Presidente de la Diputación, don Matías Sangüesa, nos ha manifestado que acababa de recibir un escrito de Izquierda Republicana de Begís dándole cuenta que dicho comité ha remitido 2.000 kilos de patatas al comité ejecutivo del Frente Popular de Segorbe para las milicias que luchan en el frente en virtud de la suscripción voluntaria abierta en dicho pueblo.

Ayuntamiento

REUNIÓN DE COMISION

Mañana a las doce se reunirá en la Casa Capitular la comisión de Grao y asuntos rurales.

ASCENSO MERECIDO

En la antesala de la Alcaldía se encontraba esta mañana el jefe de la guardia municipal camarada Eugenio López Vázquez, el cual acababa de recibir una carta del Comité de Milicia Popular, compañía Matteoti, que como se sabe está destacada en Puerto Escandón (Teruel), comunicándole el acuerdo tomado por unanimidad de ascenderlo al grado de sargento.

El amigo López que adelanta mucho en el restablecimiento de sus heridas ha recibido muchas felicitaciones.

MAS ESCUELAS

El convento de Capuchinos de la Ronda de la Magdalena será convertido en escuelas y al efecto el arquitecto municipal ha girado visita a dicho ex convento creyendo que podrán habilitarse unas seis secciones.

Luego se hará igual con el convento de monjas de la calle del Gobernador.

DE PUEBLA DE HIJAR

Ayer regresó de Puebla de Hajar el concejal señor Huertas que fue con el exclusivo objeto de contratar en firme la adquisición de azúcar.

El señor Huertas marchará nuevamente el próximo lunes para traer 20.000 kilos de azúcar.

OFRECIMIENTO DEL PINTOR PORCAR

El notable pintor Juan Bta. Porcar ha estado esta mañana en el Ayuntamiento ofreciendo su taller y casa de campo que posee en la Avenida de la República Argentina y Lepanto para escuelas.

El señor Carreguí, en nombre del alcalde ha aceptado tan importante ofrecimiento.

Timbrado Burrianease S. A.

Se convoca a Junta General ordinaria de accionistas para el día 30 del corriente, a las cauto de la tarde, en el domicilio de esa Sociedad, para tratar de los asuntos siguientes:

- 1.º Aprobar el acta de la Junta anterior.
- 2.º Examinar y aprobar en su caso la documentación y balance anual de la Compañía.
- 3.º Nombramiento de consejero delegado.

Burriana 1 de Septiembre de 1936.
El Secretario,
VICENTE TRAVER-URIOS.

Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Castellón (U. G. T.)

Se encarece a todos los camaradas pertenecientes al mismo, se personen en dicho Colegio para informarle de un asunto de vital interés.

Como hemos anunciado, mañana día 5, a las 6'30 de la tarde, se celebrará una de las funciones benéficas de las bravas milicias antifascistas, representando primeramente por el cuadro que dirige el camarada Vicente Viciach, la comedia en un acto, "¡Encara estem a temps!".

En un intermedio los clowns cómicos de gran fama, Prax y Barrera, harán algunos trabajos de risa. Después el cuadro de "Unión Musical", pondrá en escena el juguete cómico-lírico en un acto "Los Campesinos", dirigiendo la orquesta el notable maestro local, Ramón Garcés.

Como fin de fiesta, la reputada "Rondalla Tárrega" dará un recital de escogidas piezas de su repertorio.

No dudamos que el teatro se verá lleno por completo para aplaudir a nuestros paisanos y ayudar a las Milicias que con tanto fervor luchan por la República y la Libertad.

Registro civil

Nacimientos

Francisco Navarro Marzá, Unión, 1-1.º.

Ana María Segundo Sanchis, Mayor, 75.

Natividad Valverde Bernat, Historiador Escolano, 13.

Defunciones

Amparo Balfagó Andreu, 40 años, Doctor Gea, 2.

Aurelia Bellés Solsona, 20 años, Hospital.

Matrimonios

Ninguno.

Tribunal Popular

Sigue su actuaciónn el Juzgado especial del Tribunal Popular, desarrollando una gran actividad en lo que a instrucción de sumarios se refiere.

Hoy y acompañado de la representación del ministerio público ha permanecido todo el día recorriendo varios pueblos de la provincia practicando importantes diligencias que el carácter secreto de las actuaciones nos impide revelar.

Esta próxima semana será de movimiento para el Tribunal Popular.

RESTAURANT

LES PLANES

Situación espléndida
Excelente panorama dominado desde su terraza
Precios moderados

Si quiere para su hijo perfecta salud y robustez
NO deje de usar la leche condensada

NURIA

ADVERTIMOS A NUESTROS COLABORADORES, TANTO DE LA CAPITAL COMO DE LA PROVINCIA, QUE SOLO SE PUBLICARAN LOS TRABAJOS QUE ESTEN AVALADOS POR ALGUN PARTIDO POLÍTICO U ORGANIZACION SINDICAL ENCUADRADA EN EL FRENTE POPULAR ANTIFASCISTA.

Estafeta del Frente Popular

Donativos recibidos en la Delegación de Sanidad.

Metálico:

Juan Guerrero, 50'00 pesetas.

José Gallén, 15'00.

Vicente Vallés, 10'00.

En material sanitario:

Sofía García Ferrer, 3 paquetes algodón, un paquete gasa y cuatro vendas.

OTRO DONATIVO DE LOS CARTEROS

Los carteros urbanos de Castellón igual que el pasado mes han contribuido con un día de haber para las Milicias, tomando el acuerdo de hacer lo mismo todos los meses mientras dure la guerra contra el fascio.

Suscripción voluntaria Cuarta relación

DONATIVOS EN METALICO

Suma anterior, 1.035'75 ptas.

Doctor García Tirado, 15'00.

Don Julio Molo Viar, 25'00.

Don Luis Tena Carbó, 25'00.

Doña Adela Bellver Cacho, 5'00.

Don Ramón Lafuente Pérez, 5'75.

Doña Adela Vicente, 25'00.

Don Vicente Traver Tomás, 25'00.

Don Enrique Moneris Cerdá, 5.

Total, 1.166'50 ptas.

DONATIVOS EN ESPECIE

Don Martín Rodríguez, 4 toallas y 4 sábanas.

"Ropero Republicano María de Pineda", 24 sábanas.

Doña Lia Uberos de Gea, 6 sábanas y 12 toallas.

Doña Consuelo Font Godes, 12 cucharitas de café.

Gómez Hidalgo envía un saludo a sus paisanos los talaveranos

El diputado por Castellón, señor Gómez Hidalgo, envió anoche el siguiente telegrama a sus amigos de Talavera (Toledo), ciudad en la que luchan por llegar las tropas facciosas:

"Presidente Frente Popular. Talavera del Tajo. — Mientras procuro cumplir aquí con mis deberes de diputado, no olvido que soy toledano. En estas horas en que vosotros, los talaveranos, os véis acosados por la acometida de los traidores, en quienes toda vileza logra amparo, os recuerdo y os sigo con cariño y con emoción. Cierdo de que sabréis cortar el avance a esa tafia de malditos, os abrazo a todos cariñosamente. ¡Viva la República! ¡Viva el Pueblo! ¡Adelante por una vida de dignidad!

Gómez Hidalgo".

DEPORTES

Futbol

EJEMPLO DIGNO DE IMITACION

Barcelona. — Se ha constituido en Barcelona un Sindicato Profesional de jugadores, entrenadores y masajistas. En la reunión en que ha quedado oficialmente formado este Sindicato, se acordó adherirse a la U. G. T.

Se tiende con este Sindicato a que los profesionales del futbol tengan un organismo que defienda como es debido sus intereses a que tienen derecho como cualquier otro trabajador.

Atletismo

RECORD MUNDIAL BATIDO

Oslo. — En el curso de una reunión atlética, el formidable corredor Forrest Town ha cubierto la distancia de 110 metros vallas en el tiempo de 13 s. 7/10. La marca anterior estaba en 14 s. 1/10.

Tennis

EL CAMPEONATO DE LOS ESTADOS UNIDOS

Boston. — En el campeonato de tennis de los Estados Unidos, se han clasificado para disputar las semifinales de dobles, los jugadores Allison-Van Ryn y Budge-Mako.

Madre, la leche condensada NURIA, rica en vitaminas es la que conviene a su hijito.

NURIA, siempre NURIA

SI ESTAN SUS PIES
HINCHADOS
ARDENTES
CANSADOS
SUDOROSOS
SENSIBLES
DOLORIDOS
SI PADOCE EN CALLOS
DUREZAS
GRIETAS
AMPOLLAS
SABANONES
CONTUSIONES

NADA ENCONTRARA MEJOR QUE UN BAÑO SAL-BAN

Paquete para un baño 30 céntos

Farmacias, droguerías y perfumerías
Laboratorio Lora-Borras, 13-Valencia

NOTA.—Reservados el autor tres pesetas por giro postal o sellos de correo de mandado diez paquetes por correo certificado.

Rogamos a los Comités del Frente Popular de la provincia, que reciban paquetes de "HERALDO DE CASTELLON", procuren repartirlos entre afiliados y simpatizantes y formulen listas de suscriptores, que deberán remitir a esta Administración.

NIC

Cine dibujos animados

PROYECTOR

con 6 películas, 27'50

DE VENTA:

Radio FOLCH

Plaza de la República, 14

CRISIS TOTAL

Durante la mañana de hoy se ha planteado, tramitado y resuelto la crisis del Gobierno, sin que se haya alterado la normalidad política

Africa

Desaparición del jefe de los rebeldes de Marruecos

Cuando se inició la rebelión en Marruecos tomó el mando de todas las fuerzas peninsulares e indígenas allí destacadas el general Franco.

Este dirigió personalmente el movimiento, estableciendo su centro de operaciones en Tetuán, y hasta redactó de su puño y letra manifiestos y proclamas.

Al marchar el traidor Franco en hidro a Sevilla, y el teniente coronel Yagüe a Extremadura, sustituyó al primero en la Jefatura del ejército faccioso de Marruecos el teniente coronel Sáenz de Buruaga; pero desde hace bastantes días se ignora qué ha sido de éste. No se le ve en Tetuán, y no ha dejado reemplazante.

Se tiene la seguridad de que no ha salido de Marruecos.

Hay que preguntarse si ha dejado silenciosamente el mando, por discrepancias con sus cómplices, o si ha sido encarcelado.

Por ninguna de las plazas de Marruecos se le encuentra.

EN MARRUECOS CRECE EL MALESTAR CONTRA LOS FACCIOSOS

París. — El periódico "Le Petit Parisien" publica un telegrama de Tángier anunciando que el general Franco, avisado por el general Orgaz—que se daba cuenta de la creciente tensión en el Marruecos español—, se trasladó desde Sevilla en avión.

"Franco —agrega el periódico— cedió a la presión de los indígenas que pedían la libertad de Abbel Al Ektores, jefe del partido nacional árabe, que se hallaba ahora en prisión.

El general Franco mandó ponerle en libertad y le nombró, incluso, director de los lugares santos de la zona española."

El periódico precisa que, a pesar de esta tregua, el reclutamiento de regulares fué nulo durante los tres últimos días. Por otra parte, afirma el periódico que un viajero procedente de Sevilla ha declarado que el general Franco, antes de salir de Sevilla, destituyó a tres generales de brigada que mandaban tropas en los sectores de Granada y Córdoba, debido a los fracasos que han experimentado desde hace una semana.

El viajero declara que a consecuencia de una manifestación celebrada por mil quinientas mujeres moras, que se trasladaron a Tetuán desde todas las partes de la zona, y a consecuencia también de los disturbios que se producen continuamente en Marruecos, los regulares fueron trasladados nuevamente a la zona española, y ello permitió que las Milicias populares contraatacasen y avanzasen en muchos puntos.

SE ADVIERTE A TODOS LOS SUSCRITORES Y CORRESPONSALES QUE NO HAYAN REMITIDO A ESTA ADMINISTRACION LAS LIQUIDACIONES, QUE LO HAGAN DENTRO DEL MES EN CURSO, PUES DE LO CONTRARIO SE CONSIDERARAN BAJA EN EL PERIODICO.

LO QUE HA SIDO EL CONSEJO DE MINISTROS DE HOY

A las diez de esta mañana se reunieron los ministros en Consejo. Al entrar, los consejeros no hicieron manifestación alguna.

Media hora después abandonó la reunión el Presidente del Consejo trasladándose a Palacio donde ya se hallaba reunido con el señor Azaña, el Presidente de la Agrupación Socialista madrileña, Largo Caba-

llero.

Momentos después abandonaron Giral y Largo Caballero la Presidencia, dirigiéndose el primero a reanudar el Consejo de ministros y este último al domicilio de la U. G. T.

A las 12 los ministros de Agricultura y Comercio abandonaron el Consejo, trasladándose a la Unión General de Trabajadores entrevis-

tándose con Largo Caballero, quien poco después se trasladó de nuevo a Palacio.

Terminado el Consejo el señor Giral facilitó a los periodistas una nota en que se daba cuenta de haber quedado planteada, tramitada y resuelta la crisis, quedando el nuevo Gobierno constituido en la forma siguiente:

EL NUEVO GOBIERNO

Presidencia y Guerra - Francisco Largo Caballero - Socialista.

Estado - Julio Alvarez del Vayo - Socialista.

Justicia - Mariano Ruíz Funes - Izquierda republicana.

Marina y Aire - Indalecio Prieto - Socialista.

Hacienda - Doctor Negrin - Socialista.

Gobernación - Angel Galarza - Socialista.

Instrucción - Jesús Hernández - Comunista.

Obras Públicas - Un nacionalista vasco.

Trabajo - Tomás y Piera - Esquerra catalana.

Agricultura - Vicente Uribe - Comunista.

Industria y Comercio - Anastasio de Gracia - Socialista.

Comunicaciones - Bernardo Giner de los Ríos - U. Republicana.

Ministro sin cartera - José Giral - Izquierda republicana.

HA COMENZADO EL ASALTO A HUESCA

Las tropas de la columna facciosa que avanzaba por Lueca se resisten a continuar y matan a los oficiales.—Los rebeldes han huído de Llerena

TAMBIEN EN EL FRENTE EXTREMEÑO RETROCEDEN LOS REBELDES

A primera hora de la madrugada las tropas del Gobierno han iniciado el asalto a Huesca.

Una compañía de Infantería con toda la oficialidad se ha pasado a las fuerzas asaltantes, al grito de Viva la República.

La ciudad está prácticamente ya dominada por las fuerzas leales.

En Asturias un hecho importante ha venido a favorecer todavía más la situación de las fuerzas de la República. La columna facciosa que procedente de Galicia avanzaba por Lueca y a cuyo auxilio lo fiaba todo el coronel Aranda, jefe de los sublevados de Oviedo, se ha dispersado como consecuencia de un grave motin provocado por los soldados, que se negaron a continuar la marcha y fusilaron a la mayor parte de los oficiales.

Ha sido encontrado un coche con varios oficiales muertos, varios cientos de fusiles, 14 ametralladoras, y

se han cogido también cinco muertos.

La ciudad de Llerena, en el frente de Badajoz, ha sido abandonada por los rebeldes, después de incendiarla, habiéndose retirado a Mérida.

En el sector de Talavera de la Reina-Oropesa, las tropas de la República han iniciado a primera hora de la mañana un violento ataque contra las fuerzas facciosas, que se repliegan ante el empuje de nuestras columnas.

LA DIRECCION DE "HERALDO DE CASTELLON" HA ACORDADO DECLARAR NULOS Y SIN NINGUN VALOR NI EFECTO LOS CARNETS DE IDENTIDAD QUE HAN VENIDO USANDO HASTA AQUI SUS REDACTORES, HACIENDOSE PUBLICO DESDE ESTAS COLUMNAS PARA EVITAR A SUS TITULARES LAS MOLESTIAS CONSIGUIENTES.

Baleares

La acción sobre Mallorca

El enviado de Febus con las columnas de Mallorca ha dicho que los trimotores enemigos han bombardeado nuevamente sin causar bajas las líneas leales.

Un aparato enemigo lanzó dos bombas en el sector faccioso, que fueron a caer en el centro de una población, produciendo muchas bajas.

HERALDO DE CASTELLON NO ES UN PERIODICO DE EMPRESA; ES UN PERIODICO PARA LOS TRABAJADORES.

El capitán Uribarry ha sido nombrado jefe de la Guardia Nacional Republicana

Telegráficamente se ha comunicado al capitán Uribarry que manda la columna "Fantasma", que ha sido designado jefe de la Guardia Nacional Republicana.

El capitán Uribarry continúa mandando la columna, al mismo tiempo que se ocupa del nuevo servicio que le ha encomendado el Gobierno.

Castilla la Vieja

Se lucha en las cercanías de León

ACCION DE NUESTRA "GLORIOSA SOBRE BURGOS

Informes de Oviedo dicen que en las cercanías de León se bate a los rebeldes, comenzando de esta forma el avance sobre Castilla.

Se sabe que las escuadrillas leales realizaron ayer una acción eficaz directa sobre la ciudad de Burgos.

Los acontecimientos de España y su repercusión en Europa

LA PRENSA ALEMANA VE MAL LAS COSAS PARA LOS REBELDES

Berlín. — El "Berliner Tageblatt" publica una información en la que reconoce que las fuerzas del ex general Franco están en verdadero ocaso. En efecto, dicho periódico, en sustancia, dice:

"Después de los fracasos sufridos ante Iru, parece que las probabilidades de éxito se desplazan de los "nacionalistas" a los gubernamentales. Ello proviene del hecho de que Franco no tiene en la proporción que el Gobierno de Madrid el apoyo de las masas populares. El frente de las fuerzas de Franco se halla paralizado, y en la retaguardia no se nota ya el dinamismo de días atrás, debido indudablemente a las dificultades de orden disciplinario con que tienen que luchar los jefes facciosos."

VIGILANCIA FRANCESA EN LA FRONTERA

Biriatu (Francia). — El comandante Chauvin, comandante de la región militar de los Bajos Pirineos, acompañado de varios oficiales, ha estado en Biriatu examinando por medio de unos prismáticos las posiciones gubernamentales en las alturas de La Puncheda.

Inmediatamente entre las fuerzas republicanas se inició un movimiento y los milicianos del Frente Popular, que defienden Iru y sus cercanías, entonaron "La Marsellesa", dando gritos de "¡Viva Francia!"

El general visitó los alrededores de Biriatu para reconocer el lugar del territorio francés donde cayeron los proyectiles rebeldes.

En los centros autoirizados se opina que esta visita tiene por objeto tomar diversas medidas destinadas a impedir que el hecho se repita.

HERALDO DE CASTELLON será profusamente distribuido.

Rogamos a quienes por cualquier causa, que no tendremos interés en investigar, no interese el periódico, lo comuniquen a esta Administración, en el más breve plazo. A quienes no procedan de este modo, los consideraremos suscriptores.

HERALDO DE CASTELLÓN

La hora de la verdad

Nada menos que una revolución, provocada por el brazo armado del alto capitalismo, ha sido necesaria, para que quede probada la inconsistencia de un sistema que ha quebrado ya, por natural agotamiento y sectitud.

De hecho, el sistema había quebrado ya; pero la mendacidad y el sofisma continuaban proclamando la eficiencia de unos módulos corroídos por todos los fracasos, sin que la voz viril de los trabajadores pudiese alcanzar cimas de resonancia, amordazadas las bocas por la garra opresora de las clases privilegiadas, perfructuadas de armas tan formidables como el dinero que corrompe; la prensa asalariada que falsea y que miente; las oligarquías sociales horras de sentido; el clero fermentido, el ejército relajado... Por todo el entramado, en fin, concupiscente y zafio, que se debatía en el propósito cerril de mantener en pie lo insostenible.

Ha sido necesaria una revolución formidable, como la que España soporta, para que se desvanezcan los sofismas, y se evidencie que lo único sano, es el pueblo lacerado y escarnecido; entendiéndose por el pueblo la enorme masa de trabajadores de la ciudad y el campo, y los intelectuales y los técnicos libres, capaces de sentir la emoción revolucionaria. Esa masa útil que, a la hora de la verdad ha puesto en las líneas de fuego su barrera de pechos, y en las etapas de la retaguardia su tensión de músculos.

Muy pronto, esa masa, anónima hasta ayer, singularmente destacada a partir de hoy, será la encargada de reconstruir la economía deshecha, restablecerá el equilibrio roto. Y las organizaciones y los sindicatos en fecunda articulación de sus actividades rectoras, harán surgir de las ruinas de la plutocracia la sociedad del porvenir, más justa, más austera y feliz.

Más de Asturias

Los leales conquistan otra posición en Oviedo

Comillas. — Se ha reanudado la intensa ofensiva sobre Oviedo por los leales.

Los puntos estratégicos de la ciudad han sido bombardeados por las baterías y la aviación.

Las avanzadillas de milicianos han mejorado sus posiciones, conquistando San Esteban de las Cruces, que domina el mercado de San Lázaro.

PUESTO REBELDE COPADO

Sama. — La columna que opera cerca de Pola de Gordón copó un puesto rebelde, haciendo cuatro bajas y once prisioneros.

Entre los muertos se encuentra el teniente que mandaba el puesto.

LA EMISORA DE OVIEDO DESTRUIDA

Oviedo. — Una de las bombas arrojadas por nuestros aviones cayó sobre la emisora de Oviedo, destruyéndola e incomunicando con ello totalmente a los rebeldes con el resto de España.

Se reanuda el ataque contra Oviedo

Por noticias particulares recibidas ayer tarde sabemos que se ha

repetido el hecho producido en el frente de Luarca relatado por radio en el parte de guerra de las nueve de la mañana de ayer.

Un capitán de la guardia civil mandaba una columna facciosa salida de Galicia, que se dirigía a Asturias.

En Vegadeo parece que se negaron a continuar, produciéndose la desobediencia de manera violenta.

Después de fusilar al jefe, los elementos que componían la columna abandonaron las armas y se dispersaron por el campo.

Los informes que recibimos de otros frentes son los siguientes:

En Extremadura continúan los combates de ataque de los facciosos y de contraataque de las fuerzas leales, con intervención activísima de la aviación republicana.

La situación, pues, continúa estacionaria dentro de la dureza de los encuentros.

No tardará en darse noticia oficial de la ocupación absoluta de la ciudad de Huesca por las columnas republicanas.

Parece que están dentro ya de varios barrios; pero como los rebeldes se han concentrado en algunos edificios, mientras no se haya vencido esta última resistencia no se facilitará la grata noticia.

De Asturias, mejor dicho, de Oviedo, no se recibió ayer tarde informe alguno.

Sabemos que las columnas leales habían iniciado un ataque fuerte con el apoyo de la aviación, que desde primera hora de la madrugada, de ayer interviene sin descanso y cumple todos los objetivos.

En la parte de Irún se pelea con gran coraje.

Es, pues, en Extremadura y Guipúzcoa donde los combates están alcanzando mayor dureza, por haber concentrado en estos frentes los facciosos las mayores fuerzas y los mejores elementos que disponían.

Desde Comillas telegrafían que se ha reanudado el ataque contra Oviedo. Los leales han conquistado algunos lugares importantísimos.

Extremadura

El enemigo fracasa en un intento contra Talavera

Se conocen algunos detalles de la encarnizada lucha de ayer en el sector extremeño.

El enemigo quería forzar la llave de Talavera, pero fué detenido y rechazado.

Poseían ellos las mejores posiciones en el terreno pero no pudieron pasar.

En el frente estuvo el diputado comunista Mir y su compañero Hernández, que es director de "Mundo Obrero".

Desde el cuartel general hablaron a los combatientes, exponiéndoles que luchan contra el señorito, contra el amo y contra el cacique.

Alentaron a los combatientes con el grito "No pasarán".

También en estos informes nos confirman el fusilamiento del comunista Andrés Martí, que fué sacado de la cama de un hospital y fusilado.

Durante uno de los últimos combates en Extremadura cayó herido el comandante del batallón "Pasiónaria", Andrés Martí. Cayó prisionero y poco después era fusilado por tropas moras.

Anoche mismo salió para el frente de Extremadura el batallón "Joven Guardia".

Van dispuestos a vengar al compañero caído.



"El estómago
es el manantial
de alegría de la vida"

Cúdelo usted,
con una buena
alimentación y algunas
cucharadas de
DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

La ayuda mejor

Las organizaciones representativas en el Frente Popular, llenan ya su función en la retaguardia; abastecen las columnas, proveen mil asuntos, articulan, en fin, la mayoría de las funciones políticas que se derivan del hecho revolucionario.

Pero todo esfuerzo sería estéril si una segunda retaguardia no se apresura a cumplir la alta misión que las circunstancias le disciernen.

Es necesario ordenar e intensificar el esfuerzo desde hoy, para que nada nos sorprenda mañana; que cuando termine la lucha, estén en plena y normal actividad todas las potencias productoras del país; que no haya espectadores en espera del triunfo

final; que la paz, sorprenda a todos trabajando. Porque la contienda bélica es un hecho accidental, mientras que el país, la República, es lo permanente y sustantivo, hoy y más allá de la guerra.

Y en plena actividad productora las horas futuras, con su exigencia del momento, demandarán soluciones que solo pueden ofrecerse al porvenir de España, por vía laboriosa y fecunda.

No quedará problema básico sin solución, si éste se demanda al trabajo. El trabajo, el esfuerzo, serán la mejor aportación del pueblo a la causa del triunfo que será, en consecuencia, la era de la paz.

El cerco de Granada

Las fuerzas leales siguen ocupando posiciones

Iznalloz. (Del enviado de Febus en el frente). — La columna que manda el comandante Camino ha salido esta mañana (ayer jueves) con dirección a Venta Molinillo, donde hace pocos días se sostuvo un combate con el enemigo.

Esta columna se encuentra paralizada, esperando la orden general de ataque a Granada, y todos los soldados que la integran están poseídos de elevada moral y enorme entusiasmo.

A las cinco de la madrugada comenzaron los facciosos a cañonear Colomera, donde están las Milicias de Cartagena.

El fuego, que no causó bajas en nuestras filas, duró hasta la una de la tarde.

Se cree que esta ineficaz ofensiva de los rebeldes ha obedecido al temor de que las fuerzas leales se lanzaran sobre ellos por haber llegado el miércoles por la tarde hasta Caparacena, donde aun dominan los facciosos, cinco milicianos de Cartagena.

Por ello, sin duda, desde el cortijo "Juanito", donde tienen piezas de artillería, han hecho fuego contra el cortijo de Berbel, por suponer que allí teníamos fuerzas.

El fuego enemigo no sólo no ha tenido consecuencias desfavorables, sino que, además, el regimiento de infantería de Tarifa número 11 ha hostilizado duramente a los rebeldes para proteger a la columna que opera en Colomera al mando del teniente Campano, y nuestro ataque ha hecho posible la ocupación por los leales de dos sierras desde las que se domina por completo la capital granadina.

El teniente Iglesias, que marchó a Guadix la madrugada del jueves, regresó a Iznalloz esta tarde a las cinco y reunió a sus fuerzas, diciéndoles que estén alerta, pues de un momento a otro se recibirán órdenes para el avance definitivo sobre la capital.

A las seis de la tarde ha llegado

a Iznalloz el comandante jefe de esta columna, Ribadulla, que hace unos días marchó a Guadix, y ha dicho a los periodistas que trae inmejorables informes de los distintos frentes que operan sobre Granada y que su columna está siempre alerta esperando la orden de ir sobre la capital.

El teniente ayudante Mena le ha dado cuenta de los asuntos planteados durante su ausencia, y el comandante Ribadulla lo ha felicitado por la labor desarrollada estos días.

Granada, al borde de la rendición

Desde Granada, un corresponsal de guerra dice que la bandera tricolor ondea en los picachos que circundan Granada.

El enemigo huye abandonando el armamento. El Tribunal Popular condenó a muerte a un catedrático fascista del Instituto de Granada, detenido cuando ejercía espionaje.

En Cuestacabezas nuestras ametralladoras han batido a un avión faccioso.

Huidos de Granada dicen que cada día desaparecen de la capital muchos oficiales facciosos que huyen ante la inminencia de la toma de la ciudad.

Esta ha quedado a oscuras, según se cree, por un acto de sabotaje cometido por elementos simpatizantes con los leales.

Iznalloz. — Se tienen noticias de que las milicias que actúan en el frente durante el día de ayer han sostenido intenso fuego con los rebeldes.

Estas milicias detuvieron a 27 individuos y recogieron a varios heridos de importancia, que los facciosos dejaron abandonados en el campo de batalla.

Los milicianos de Cartagena capturaron cuatro camiones que los fascistas habían llenado de viveres en diversos cortijos.

El acto de anoche en el Teatro Principal

(Viene de la 1.ª página).

jo para contener a los capitalistas timoratos que no ven intereses en los negocios, potencializando nuestra riqueza para cubrir las necesidades del frente, duplicando la función del mecanismo de la burguesía si es preciso.

Lamenta no poder entrar en el fondo de estos problemas por lo avanzado de la hora, recalando que la capacidad trabajadora es la única que puede organizarlos de una manera definitiva.

Reseña la magnitud de la lucha. No intentamos dominar, a Cabanelas ni al borracho de Queipo del Llano. Esos son elementos de función de una batalla que se dirige desde Berlín, porque saben que si nosotros aplastamos al fascismo en España, aplastaremos también el fascismo

internacional. Lo mismo al histórico de Gil Robles, al monstruoso de Hitler que al ridículo de Mussolini.

Se dirige a la mujer para decirles que el deber está en el cariño hacia los que luchan, que bien lo necesitan. Pero no debéis desprenderos de vuestros deberes —termina diciendo— para sentir sentimentalismos que a estas horas serían ridículos. Debéis imitar a las mujeres de Esparta que sabían despreciar a los hombres que regresaban del frente de batalla heridos por la espalda, porque era signo de cobardía, mientras que abrazaban a los que venían heridos en el pecho, prueba de heroísmo y valentía.

El camarada Antonio Gil, de Castellón, hizo un breve resumen recordando a todos el cumplimiento de sus deberes frente a las hordas de los facciosos que representan las barbaries de Hitler, de Mussolini y todos los dictadores de Europa.

Una ovación estruendosa acoge las últimas palabras del camarada de Valencia. La gente, puesta en pie, aplaude con frenesí a los oradores.